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0. Material necessari

e Ordinador

e 2 altaveus que es puguin connectar a un ordinador i es puguin separar 4 metres.

e Audacity (per generar sons purs)

e 2 cintes metriques de 10 m.

e Guix de color blanc

e Mobil: Instal-lar app per poder mesurar el nivell d’intensitat sonora en diferents
punts. Per exemple:

SPL Meter

https://play.google.com/store/apps/details?id=com.k
euwl.splmeter
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1. Introduccio

Segons la segiient noticia, un 57% dels barcelonins suporten molt més soroll del que 'OMS
recomana. Aquest llindar de tolerancia se situa en 53 dB, i a Barcelona es dona la circumstancia
gue un 27% de la seva poblacid esta exposada a nivells molt per sobre d’aquest llindar, 65 dB o
més.

Un 57% dels barcelonins, exposats a
un exces de soroll

= El transit és la principal font de contaminacié acustica

= 60.000 ciutadans tenen trastorn de la son

Podeu consultar-la en el segiient enllag:

http://www.elpuntavui.cat/societat/article/5-societat/1932428-un-57-dels-barcelonins-

exposats-a-un-exces-de-soroll.html

1.1.Creieu que és possible fer desapareixer el so en un punt determinat?

L'objectiu d’aquesta practica és mesurar la intensitat sonora en diferents punts, per tal
d’entendre el fenomen d’interferéncia sonora.


http://www.elpuntavui.cat/societat/article/5-societat/1932428-un-57-dels-barcelonins-exposats-a-un-exces-de-soroll.html
http://www.elpuntavui.cat/societat/article/5-societat/1932428-un-57-dels-barcelonins-exposats-a-un-exces-de-soroll.html
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2. Activitat prévia amb simulador

Entreu al seglent enllag: https://www.fislab.net/simulacions i obriu la simulacio

“Interferencies”. Per a fer-la servir, caldra que us descarregueu un fitxer Java al vostre ordinador
i 'executeu.

Aguesta simulacié consisteix en la interferéncia de dues ones circulars de mateixa freqiiéncia i
fase. Es poden observar el moviment dels seus fronts d’ona, amb les seves crestes de color negre
i les valls de color gris. Amb el ratoli, podeu seleccionar diversos punts de |'espai, per a estudiar-
los. Per al punt estudiat, a la part inferior es pot veure com arriba cadascuna de les ones en
aquest punt. També es pot veure com es mouria una ampolla de vidre situada en aquest punt.
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A continuacid, experimenteu amb diferents situacions. Activeu la simulacid i fixeu-vos
en el moviment de I'ampolla de vidre. Podeu aconseguir trobar algun punt en qué
I'ampolla quedi estatica?


https://www.fislab.net/simulacions
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Quan hagueu localitzat el punt en que I'ampolla es queda estatica:

2.1 Fixeu-vos en les dues ones que arriben a la posicié de 'ampolla (els punts blau i lila). Quina
diferéncia hi ha entre aquests dos punts?

2.2 Fixeu-vos en la diferencia entre dues distancies recorregudes per les dues ones (Ad). Quina
relacid hi ha entre aquesta diferencia de camins i la meitat de la longitud d’ona?

2.3 Aquesta posicié correspon a una interferencia destructiva. Sabeu perque es diu aixi?

2.4 Ara ja sabeu com buscar altres posicions de I'ampolla on hi hagi interferéncia destructiva.
Escriviu la relacié entre la diferéncia de camins i la longitud d’ona en cadascun d’aquests casos.

2.5 Busqueu cinc punts on la interferéncia sigui destructiva i ompliu la segiient taula:

Punts Ad
d’interferéncia d1(m) d2 (m) 17
destructiva /2

1

2

3

4

5
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2.6 Per ultim, intenteu trobar una relacié més general entre la diferéncia de camins (Ad) i la
longitud d’ona (A).

2.7 A partir de la relacié anterior, encercleu les paraules en negreta adients per tal que la frase
sigui correcta:

Hi ha interferencia destructiva quan la diferéncia de camins (Ad) és un maltiple parell //
multiple imparell de la longitud d’ona // semi-longitud d’ona.
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3. Practica experimental

Treballareu en un espai gran on pugueu dibuixar al
terra amb guixos (la pista d’esports, per exemple).

Disposarem d’uns altaveus connectats a un ordinador
i separats entre ells uns 4 metres de distancia. Convé
situar els altaveus a una algada equivalent a la de
I'orella de la persona que I'escolta. L'estudi el farem

sobre aquest pla horitzontal (altaveus-observador, Piifi
vegeu la figura), encara que ens sera comode fer interferancia
destructiva

senyals de guix al terra.

Genereu amb el programa Audacity un so pur de 440Hz. Calculeu la longitud d’ona d’aquest so,
suposant que la velocitat del so és de 340 m/s.

Primera part: Interferéncia destructiva

3.1 Moveu-vos per tot I'espai, fixeu-vos que en alguns moments notareu que el so és molt alt, i
en d’altres moments el so és molt baix. Utilitzeu I'aplicacié del mobil que mesura la intensitat
sonora per trobar cinc punts on la intensitat sonora és minima (interferencia destructiva).

3.2 Feu una marca al terra en els punts en qué heu mesurat una interferéncia destructiva.
Mesureu amb la cinta métrica les distancies R1 i Ry (mireu el dibuix anterior). Amb les dades
obtingudes, ompliu la seglient taula.

Punts R1 — R2
d’interferencia R1 (m) Rz (m) T
destructiva Z
1
2
3
4
5
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3.3 Amb els coneixements adquirits amb la simulacié, expliqueu si els resultats que heu obtingut

en I'experiment realitzat amb els altaveus coincideixen amb el model de la simulacié.

3.4 Indiqueu almenys tres fonts d’error associades a aquest experiment.

Segona part: Interferéncia constructiva i atenuacioé

Ara
interferéncia constructiva.

ens fixarem només en la

Els punts que equidisten dels dos
altaveus son punts d’interferéncia
constructiva

3.5 Mesureu el nivell d’intensitat
sonora (els decibels) en els punts que
apareixen en la il-lustracié (segueixen
la linia vertical del dibuix, que és una
d’interferencia

linia constructiva).

Fixeu-vos que estan a la mateixa
distancia dels dos altaveus. Anoteu els

valors mesurats a la taula.

Punt Coordenades Nivell de sensacié sonora Intensitat sonora
B (dB) I (W/m?)
P1 (0,00 m
P2 (0, 1’30) m
P3 (0, 2’60) m
P4 (0,390) m

3.6 A partir de I'equacié de nivell d’intensitat sonora, calculeu la intensitat en aquests punts.
Anoteu el valor calculat a la taula anterior.

I
B =10- log(g)
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3.7 Comproveu si es compleix la llei d’atenuacié (la intensitat sonora és inversament
proporcional al quadrat de la distancia al focus).

Pista: heu de multiplicar el quadrat de la distancia amb la intensitat sonora de cada punt, i
comprovar que dona aproximadament el mateix en els cinc punts.

3.8 Finalment, torneu a la simulacio anterior
(http://www.xtec.cat/~ocasella/applets/interfer%C3%A8ncies.jar) i expliqueu com
podrieu millorar-la tenint en compte la llei d’atenuacié.



http://www.xtec.cat/~ocasella/applets/interfer%C3%A8ncies.jar
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4. Repte final

En la situacié de la imatge, els dos altaveus
estan en fase i emeten un so pur d’una oSpeaker l/,‘aj D .. Speaker 2
determinada longitud d’ona. Un oient es troba 7
en el punt P. La distancia entre els dos altaveus d]

és D =1,819 m. La distancia de I'altaveu 1 fins a
I'oient és d; = 2,5682 m. Suposa que la velocitat

del so en I'aire és de 343 m/s. L] Siener

Si 'oient no detecta el so en aquest punt P, quina és la minima freqiiéncia dels altaveus?

Solucio: 296,2 Hz

10






